

# 持续质量改进在预防术中压疮护理中的应用研究

柏琳

泗洪县第一人民医院手术室 江苏宿迁 223900

**【摘要】目的** 评价持续质量改进在预防术中压疮护理中的应用效果。**方法** 研究设定时间为2021年6月~2023年3月,调查对象为我院手术室治疗的患者,统计出72例按照随机数表法分组,对照组予以常规护理,观察组行持续质量改进护理,比较两组患者的术中压疮发生率和护理服务质量。**结果** 观察组患者护理干预后的压疮发生率明显低于对照组,其各方面护理质量评分显著比对照组高,差异有统计意义( $P<0.05$ )。**结论** 为预防术中压疮选择持续质量改进护理能大大提升手术室服务质量,降低术中不良事件的发生,值得临床采纳。

**【关键词】**持续质量改进;术中压疮;预防护理

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

压疮是指局部组织由于长时间压迫下导致部分肌肉僵硬,血液循环障碍,皮下组织营养供给不足所发生的皮肤坏死或溃烂的情况,其患病群体多见于长期卧床和营养不良者,不仅会增加患者的身心痛苦,还会影响手术效果,增加手术治疗风险,因此要尽早采取有效手段预防术中压疮,确保患者保持舒适状态顺利完成手术<sup>[1]</sup>。故本文将以减轻患者痛苦和预防术中压疮为目的,选择在我院手术室治疗的患者展开研究,探讨持续质量改进模式的护理效果和价值。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

病例资料搜集时间范围2021年6月~2023年3月,调查对象为我院手术室就诊的患者,从中筛选出72例按照随机数表法分组,对照组36例,男20例,女16例,年龄20~68岁,平均(44.16±4.25)岁,BMI指数19~28kg/m<sup>2</sup>,平均(23.22±1.33)kg/m<sup>2</sup>;观察组36例,男21例,女15例,年龄20~69岁,平均(44.55±4.38)岁,BMI指数19~27kg/m<sup>2</sup>,平均(23.11±1.28)kg/m<sup>2</sup>。纳入的2组基线资料经软件分析,差异无统计学意义,结果 $P>0.05$ 。

**纳入标准:**符合手术室治疗适应证;术前无压疮;年龄>18岁;临床资料完整;均知情并自愿同意参与本研究;具备良好沟通、认知功能。

**排除标准:**凝血机制异常;重要脏器功能不全者;手术禁忌证;精神疾病史;认知、交流障碍;下肢残障者。

### 1.2 方法

对照组实施常规护理,观察组提供持续质量改进护理,具体措施:(1)护理问题评估。成立专门的压疮预防小组,由压疮专管员、护士长和质控成员共同组成,学习压疮类型、原因、位置和预防措施等,加强预防技能培训,结合既往护理经验和病人状况分析存在的护理问题,如压疮管理不规范、护理措施落实不彻底、对患者及家属的术前宣教不到位、术中操作不当,防范意识不强等,结合具体问题明确其原因,如管理制度不完善、护士对压疮防范知识掌握不全面、护理责任心差等。(2)持续质量改进措施:术前尽早向患者及家属介绍压疮风险、症状、危害和预防措施等,访视期间评估患者的皮肤、营养和病情状态,预测患者压疮风险,并制定压疮风险评估表,对患者实际情况制定个性化预防措施;手术过程中要协助患者摆放正确体位、对关节和骨隆突出位置用软垫重点保护,减少压疮危险因素,禁止大力牵拉硬拽患者,掌握压疮防护技巧,冷静处理压疮事故,术中勤翻身,按摩患者受压皮肤,若手术时间长可提前准备气垫床预防。术后持续随访,收集压疮报表,组织展开压疮预防讨论会,

**【文章编号】**1005-4596(2023)07-119-02

探讨存在的问题,规划今后工作方案,不断改进和优化,循环往复的修正防护措施。

### 1.3 观察指标

记录患者护理后的术中压疮发生率;用科室自拟的问卷调查表发放给患者评价,主要测评本次护理的服务态度、预防技巧、护理文书和压疮应急处理能力,以百分制测评,得分越高质量越好。

### 1.4 统计学方法

数据处理用软件SPSS23.0统计,计数资料用率(%),检验用 $\chi^2$ ,计量资料用( $\bar{x} \pm s$ ),行t检验, $P<0.05$ 为差异有统计意义。

## 2 结果

### 2.1 压疮发生率对比

对应护理干预后,观察组患者的压疮发生率为5.55%(2/36),结果明显比对照组(22.22%,8/36)低,统计差异 $P<0.05$ , $\chi^2=4.181$ 。

### 2.2 护理质量评分比较

观察组患者对护理的各项服务质量评分显著高于对照组,组间差异有意义( $P<0.05$ ),见表2。

表2: 护理质量评分比较( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别 (n)	例数 服务 态度	预防 技巧	护理 文书	压疮应 急处理
观察组 36	82.06±5.54	82.22±5.72	82.37±5.39	82.49±5.73
t -	6.229	6.381	6.609	6.194
P -	0.000	0.000	0.000	0.000

### 3 讨论

压疮又称为压力性溃疡,是由于长期受压所致皮肤损伤、溃疡,多发生于骨隆突出位置,如脚踝、骶尾骨、臀部等,诱发压疮的原因有很多,而术中发生压疮主要与护理不当、卧床时间长、营养不佳等相关,因此为了减少术中压疮,尽早护理干预非常关键<sup>[2-3]</sup>。

持续质量改进是一种质量管控模式,此护理更加重视护理过程,对各护理细节进行严格控制,从分析问题、原因到循环改进护理方案来最终实现提高服务质量,减少治疗风险和促进患者早日康健的目的<sup>[4-5]</sup>。结果显示,观察组患者的压疮发生率低于对照组,其护理服务质量评分比对照组高,差异说明持续质量改进能严格落实护理手段,有效控制环节质量,确保手术的安全性。

综合上述,持续质量改进护理的应用对预防手术压疮和提  
(下转第123页)

可有效清除机体外源性或内源性物质，达到净化血液目的。血液灌流不仅可清楚小分子毒素，还可利用吸附原理清除大中分子毒素。血液透析联合血液灌流治疗能有效改善患者的效果，促进恢复<sup>[2]</sup>。与此同时，血液透析联合血液灌流治疗患者在穿刺前，护理人员应当保护穿刺部位，不可压迫穿刺部位，操作时严格依照无菌原则执行，穿刺操作要求快准稳，控制进针角度，血管回血以后，妥善固定针柄，同时，治疗过程中密切关注血流量，对于血流量不足，针部位及时调整，并密切关注穿刺点渗血情况<sup>[3]</sup>。本次研究中，研究组患者干预后的BUN、Scr水平优于参照组，P<0.05，研究组护理满意度高于参照组。

综上，尿毒症患者应用血液透析联合血液灌流治疗，可有

表 2：两组患者护理满意度比较 (n/%)

组别	n	十分满意	比较满意	不满意	满意度
研究组	30	20 (66.67%)	9 (30.00%)	1 (3.33%)	29 (96.67%)
参照组	30	14 (46.67%)	10 (33.33%)	6 (20.00%)	24 (80.00%)
$\chi^2$ 值	/	/	/	/	4.3745
P 值	/	/	/	/	0.0416

(上接第 119 页)

高临床整体医疗服务水平具有积极作用，值得临床借鉴。

#### 参考文献

- [1] 林新容.持续质量改进模式在对术后高危压疮患者进行护理中的应用效果[J].当代医药论丛, 2020, 18(13):258-260.
- [2] 卢素文, 柯雅娟, 朱宏颖, 廖敏.全面质量管理在手术室压疮护理质量改进中的作用分析[J].循证护理, 2020, 6(11):1247-1250.

(上接第 120 页)

析相关数据，可以更加客观地评估护理工作的效果和质量，发现问题和改进的方向。数据可以帮助护理团队做出更加科学和准确的决策，提高护理质量。

目前各医院在烧伤整形患者中应用PDCA模式的情况可能有所不同，但一般来说，PDCA模式在医疗领域的应用已经得到广泛认可，并在一些医院中得到了实际应用。在烧伤整形患者护理中，一些医院已经开始采用PDCA模式进行持续改进。医院通常会建立质量管理团队或委员会，负责制定和推动护理质量的改进计划，并监督实施过程。这些团队通常由医生、护士、护理管理人员等多个专业人员组成，以确保多方面的参与和合作。在实际操作中，医院会根据烧伤整形患者的特点和需求，制定具体的PDCA循环计划。然而，需要注意的是，不同医院的应用情况可能存在差异。一些医院可能已经全面

(上接第 121 页)

术后并发症发生风险<sup>[3]</sup>。股骨颈骨折患者舒适护理包括术前心理护理、术中保温干预、术后疼痛干预以及术后饮食指导，术前心理护理可增进患者对自身疾病的了解，术中保温干预以及术后疼痛干预可防止术中低温以及术后疼痛降低患者术后躯体舒适感，同时联合术后饮食指导以避免患者术呛咳，引发肺部感染<sup>[4]</sup>。本次研究显示实验组患者术后并发症发生率低，围手术期舒适感高，综上所述，股骨颈骨折患者舒适护理有较高的临床推广价值。

效改善肾功能，提高护理满意度，护理效果显著，值得临床推广。

#### 参考文献

- [1] 闫海燕.血液透析器与血液灌流器串联治疗尿毒症的护理体会[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2021, 21(24):357-358.
- [2] 龚云.血液透析与血液灌流治疗尿毒症的效果探讨[J].2021.
- [3] 许萍, 李静, 徐苗苗, 等.血液透析器与血液灌流器串联治疗尿毒症护理体会[J].中国科技期刊数据库医药, 2022(7):4.

[3] 李晓莉.持续质量改进在压疮护理管理中的应用及对患者护理依从性的影响[J].现代消化及介入诊疗, 2019, 11(A01):1012-1013.

[4] 卢艳, 王慧利.持续质量改进护理措施在预防术中压力性损伤护理中的应用效果[J].中华养生保健, 2021, 39(10):80-81.

[5] 邱良枝, 李玲, 梁明媚, 等.持续质量改进对降低住院患者院内压力性损伤的效果分析[J].护理实践与研究, 2021, 18(4):589-593.

应用PDCA模式，而另一些医院可能还处于初级阶段，正在逐步引入和推行。此外，医院的规模、资源和管理水平等因素也会影响PDCA模式的应用情况。

总而言之，PDCA模式对提升烧伤整形患者护理质量有一定的支持作用，可以改善患者负面情绪，减少术后并发症，整体情况更好。

#### 参考文献

- [1] 孟迪, 王月振.PDCA模式在烧伤整形科护理质量管理中的应用效果观察[J].中国卫生产业, 2020, 17(9):35-37.
- [2] 曾琴.PDCA模式在烧伤整形科护理质量管理中的应用[J].智慧健康, 2020, 6(30):25-26, 34.
- [3] 王春立, 杨思奋, 黄良通, 等.探讨医护一体化PDCA管理模式对烧伤整形科护理质量的影响[J].中国保健营养, 2017, 27(32):393.

#### 参考文献

- [1] 张爽.探讨分析舒适护理在股骨颈骨折护理中的应用效果[J].中国医药指南, 2021, 18(9):216-217.
- [2] 万学红, 卢雪峰.诊断学[M].9 版, 北京: 人民卫生出版社, 2018.
- [3] 王贵福.舒适护理在股骨颈骨折患者临床护理中的应用价值分析[J].中外医学研究, 2022, 18(3):89-90.
- [4] 刘海云.探讨试论舒适护理在股骨颈骨折护理中的应用效果[J].中国农村卫生, 2020, 12(10):60-62.